

## 王冠

(美國喬治華盛頓大學碩士生)

2016年7月，我參加了由臺灣國立政治大學舉辦的「兩岸菁英研究暨參訪夏令營」。這是我第二次來臺灣。2013年，我曾經前往國立成功大學交換一學期。由於我的碩士研究方向是兩岸關係，再加上平時對臺灣的社會新聞比較關注，因此行前對這次活動有許多期許。半個月下來，我的感受是，它帶給我的遠比我想像中還要多。



我報名的是學術競賽組。在提交研究計畫和論文時，我被分到了徐崑明老師的組內。經過短短幾天的相處，我從徐老師身上收穫了很多。我還記得在報告那天，徐老師就坐在我的前面，他轉過身微笑著對我說：「你叫王冠吧？我有看過你的論文。」說著他就從批閱過的厚厚一摞材料中找到我遞交的論文。我打開一看，裡面幾乎每一頁都有徐老師的批註，從研究方法到邏輯思路，從文章框架到遣詞造句等，徐老師都在空白處提了許多建議。說實話，我從未見過被批閱如此認真的一份作業。我和徐老師不過萍水相逢，況且他平時工作也很忙碌，



老師這樣的工作態度真的讓我非常感動。在離別前一天的告別晚宴上，徐老師還特意與我溝通了他對我的研究的整體看法，說了很多勉勵我的話，還與我分享了他求學路上的經歷，給了我很多信心。我想，從師長身上我們不光要學習知識，更重要的是要學會做人。徐老師真的是值得我們學習的榜樣。

政治大學依山而建，學生往來宿舍和教學樓間要靠校車。雖然大家的乘車時間只有短短幾分鐘，但是每一位臺灣同學在下車時都會向司機說一聲「謝謝」。這是我以前在大陸的任何一個地方都沒有見過的。我想很多時候，我們都對那些每天為自己提供各種服務的人員的存在感到習以為常，理所應當。簡簡單單的兩個字，卻成為了最難以啟齒的語言。久而久之，他們變得越來越默默無聞。在臺灣，當你向別人伸出援手，對方會很衷心地說一聲「謝謝」。同樣，當我們在接受別人的服務或者幫助之後，也應該向他們表示感謝。這是我在臺北期間上的印象最深的一堂課。



7月的臺北正值盛夏，悶熱的天氣讓人很想一直坐在空調房間裡吹冷氣。每天早上，當我們還在宿舍裡休息時，政治大學的工作人員已經早早起床幫所有隊員把早飯準備好，每天活動結束時他們也是最晚才吃飯。其實我參加的是今年暑假第二批次的夏令營，之前第一批次的活動中，工作人員已經辛苦工作了整整半個月。而在第二批次的活動裡，他們依然每天都為大家提供最便利和優質的服務，很多細節之處都讓人感動。比如，活動中提供的飲料，如咖啡、奶茶、紅茶等，都有冷和熱兩種；每餐結束時，工作人員都會細心地將垃圾進行分類。一個簡單的便當使用過後的垃圾要分成四類，分別是：木質餐盒、紙質包裝蓋、塑膠膜和餐具以及剩菜剩飯；每一次外出活動都有他們貼心地預告和提醒，以確保所有人的安全。有時看著工作人員大汗淋漓的樣子，既心疼又感動。沒有他們無私的奉獻，夏令營要想順利進行幾乎是不可能的。

其實這次活動最要感謝的是政治大學的陳德昇教授。他是活動的組織者。他就像一個大家長一樣，不僅關心我們在臺灣的生活，還給予我們許多人生的經驗。他雖然是知名學者，卻完全沒有半點架子，和同學們的關係都非常融洽。在惜別晚宴上帶著師母表演了很多精彩的節目，講起他年輕時候的故事也把大家逗得捧腹大笑。有他在的地方，氣氛總是非常融洽。



最近幾年，很多年輕人都會以各種各樣的方式來臺灣。有的是來臺灣的某所大學進行一學期的交換，有的則是通過自由行的方式。然而，前者需要的時間未免太長，而且不是大陸的每一所學校的學生都有這樣的機會，後者則把人的活動範圍局限在旅遊景點上。而「兩岸菁英研究暨參訪夏令營」，則是讓你在十五天內充分感受到臺灣社會的許多不同的方面：經濟發展、文化建設、人文關懷。你會愛上這個與我們一灣海峽之隔的地方。這將是你人生中一次不應該被錯過的體驗。

在這裡，你會結交到許多志同道合的朋友。我們雖然來自五湖四海，兩岸四地，但卻對許多議題有著相同的好奇心和探索的熱情。不同專業背景下的我們，圍繞著時下熱門話題展開充分討論，學習借鑒他人的優點長處。

在這裡，你會體驗到最親切、最簡單的人際關係，每個人都是平等的。「禮貌」和「友善」真的不再只是掛在嘴邊或者寫在書裡的口號，它存在於每天的生活裡。你會感受到自己被尊重，同時也漸漸學會尊重別人。

在這裡，你會聆聽一批大師的講座，並與他們零距離對話，體會海峽兩岸關係的歷史和現實；你會乘車前往美麗的鄉下，感受臺灣淳樸友善的社區文化和民風民情；你還會去一批優秀的企業參訪，瞭解臺灣在某些領域領先世界的科技水準。總之，這次夏令營是你絕對不想錯過的體驗。

雖然活動結束已經有一段時間了，但在當初我們建立的微信群內，大家依舊每天非常活躍。有時看著群裡的消息，就會不由自主想起在臺北、在政治大學那段美好的時光。幸運的是，政治大學提供給我了一個今後再次前往臺灣完善個人研究的機會，他們將提供許多經費和行政方面的支持。我與臺灣的緣分還在繼續。



臺北，政大，還有正在看這篇文章的小夥伴們，我們來年見！